

Предисловие

Настоящий сборник включает материалы VII международной научной конференции (Москва, 6 октября 2016 г.) по актуальным проблемам вьетнамоведения, которая была посвящена теме «Опыт обновления во Вьетнаме: современность и история», и ряд других научно-практических мероприятий, проведенных ИДВ РАН в 2016 г. Издаваемый ежегодно, этот сборник превратился в периодическое издание, размещаемое в РИНЦ и активно цитируемое нашими коллегами. Как и прежде, конференция была подготовлена и проведена Центром изучения Вьетнама и АСЕАН Института Дальнего Востока РАН. Она вызвала большой интерес: освещалась средствами массовой информации России и Вьетнама (ссылки на них приведены в конце статьи), привлекла внимание представителей министерств и ведомств РФ, студентов московских вузов. Посольство СРВ в РФ было представлено руководителем политического отдела.

Предложенная тема актуальна в связи с 30-летием стратегического курса реформ в современном Вьетнаме — политики «Дой мой» (Đổi mới), которое отмечалось в декабре 2016 г. Эти реформы кардинально изменили лицо страны, вывели её из социально-экономического кризиса и подняли, по критериям ООН, в категорию средне-развитых. Оправдавшая себя политика получила дальнейшее продолжение на XII съезде КПВ (январь 2016 г.).

Выбор данной темы позволил участникам, во-первых, провести анализ и обобщение изменений, произошедших во вьетнамском обществе в 1986—2016 гг. Для политологов и экономистов научное обсуждение этой темы интересно прежде всего тем, что ведущееся в СРВ строительство рыночной экономики с ориентацией на социализм формирует новую модель развития и ставит дискуссионные вопросы теоретического характера. Рождение нового мышления, озна-

чающее изменение образа жизни, традиционной культуры и жизненных интересов вьетнамцев, расширяет поле исследования для социологов, психологов, филологов, культурологов и др.

Во-вторых, политика обновления, затронув все стороны общественной жизни СРВ, дает возможность раскрыть белые пятна в истории страны, других сферах, которые только недавно стали предметом научного осмысления. Выводятся из небытия как отдельные эпизоды и события, так и конкретные участники исторического процесса, приверженцы разных идеологических позиций. Те же процессы идут в литературе и искусстве — на первый план выходят принципиально новые веяния и формы, «реабilitируются» авторы и их труды, которые подвергались остракизму.

В-третьих, «обновление» — широкая, комплексная тема, берущая начало в глубине исторического прошлого. Она напрямую касается предыдущих периодов истории Вьетнама, когда прогрессивные начинания уже не раз имели место, пусть и не привели к столь позитивным и глубоким сдвигам в обществе. Поэтому организаторы конференции приветствовали, а слушатели проявили интерес к докладам, раскрывшим реформаторский опыт, инициативы, новации, имевшие место в государственной и экономической жизни, литературе и искусстве Вьетнама в прежние века.

В VII международной научной конференции приняли участие около 50 исследователей из академических учреждений, университетов и практических организаций. Со своей точкой зрения и итогами исследований нас познакомил 21 ученый из России, Вьетнама и Польши. Российские центры вьетнамоведения — Москвы, Санкт-Петербурга и Владивостока — традиционно внесли основной вклад. В частности, от России выступили представители ряда подразделений РАН (ИДВ, Института востоковедения, Института социально-политических исследований, экологии и эволюции), Института стран Азии и Африки МГУ, Санкт-Петербургского государственного и Дальневосточного федерального университетов, Высшей школой экономики, Дипломатической академии МИД РФ. Обратим внимание на позитивную тенденцию приближения науки к практике в нашей отрасли. Так, в экономической секции особо заметен вклад ведущих сотрудников Торгового представительства РФ в СРВ.

Вьетнам в этот раз представляли ученые Академии общественных наук (ВАОН) — из институтов европейских исследований и китаеведения. Кроме того, по согласованию с президентом ВАОН мы включили в сборник три статьи по актуальным вопросам, которые не были освещены на конференции, из вьетнамского академического журнала «Общественные науки». Их авторы работают в институтах религиоведения, семьи и гендерных исследований ВАОН и Центральном теоретическом Совете ЦК КПВ. В заочном режиме мы приняли к публикации статью директора Института культуры и искусства при Министерстве культуры, спорта и туризма СРВ — нашего постоянного партнера во Вьетнаме.

Польские исследователи, которые не первый раз участвуют в наших сборниках, продолжают начатые ещё в социалистический период исследования в Лодзинском и Варшавском университетах. С коренной западной школой вьетнамоведения мы получили возможность познакомить нашего читателя заочно — благодаря пилотному исследованию и круглому столу, проведенным в 2016 г. совместно с исследователем мировой известности — Адамом Фьордом, профессором австралийского Университета Виктория (Институт стратегических исследований по экономике). Мы считаем важной задачей лучше узнать и понять подходы, оценки и особенности мышления западных вьетнамоведов, которые, как показывает предлагаемая статья, существенно отличаются от принятых в России. Разрыв между двумя школами, развивающимися, по сути, изолированно, велик и неблагоприятен для российского востоковедения. Его неизбежно придется преодолевать, хотя бы ввиду требований к научным работникам со стороны ФАНО, Министерства науки и образования РФ размещать свои публикации в западных базах цитирования (Scopus, Web of Science и др.) и улучшать наукометрические показатели за счет освоения принятых там стандартов подачи и оформления собственного исследования.

Конечно, сближение должно осуществляться критично, терпеливо и с взаимной пользой, опираться на объективный анализ, как в приведенном выше примере, а не путем переноса на российскую почву догм и мифов, продуцируемых, а зачастую и откровенно насаждаемых Западом. В этом плане поучителен опыт участия в нашей

конференции несколько лет назад одной ученой из США, которая пропагандировала исследование некой вьетнамской эмигрантки о «кровавых зверствах коммунистов» при освобождении г. Хюэ в 1968 г. Ее доклад вызвал справедливый, хотя и чрезмерно резкий для научной дискуссии отпор со стороны российских ветеранов войны во Вьетнаме, тем самым прервав в зародыше дальнейшие возможные контакты.

Отличительной чертой данного сборника, как и самой подготовки к конференции, был более строгий отбор и редактирование материалов со стороны оргкомитета и редакционной коллегии. Ряд статей и докладов был отвергнут ввиду их невысокого качества или снят самими авторами после полученных замечаний. В целом вопрос об оригинальности исследования, уровне его исполнения и представления, научном и общественном значении, целесообразности публикации в ведущем профильном издании приобретает все большую актуальность. Отдельные организаторы и редакторы выдвигают излишне строгие требования к работам коллег, особенно начинающих, не имеющих достаточного опыта и навыков. Конечно, критический подход нужен, мы его применяем, но нельзя не считаться и с необходимостью привлекать и поощрять молодых вьетнамоведов, круг которых неуклонно сужается. В то время как вузы России ежегодно выпускают два-три десятка квалифицированных специалистов по Вьетнаму, на научную работу идут от силы 2-3 и зачастую бросают ее, защитив диссертацию. Крайне низкая оплата труда, полная девальвация общественного статуса ученого, настойчиво проводимые либеральными кругами усилия по разгрому РАН и внедрению далеких от науки и трудно выполнимых стандартов научной аттестации и повышения квалификации — вот факторы, ведущие к старению и распаду научных школ обществоведения в РФ, тем более такой узкой и уязвимой, как вьетнамоведение. Сегодня оно у опасной черты, за которой следует небытие.

Это положение обостряется тем, что в связи с возрастом и болезнями возможности ветеранов нашей школы постепенно сокращаются, многие уже ушли из жизни, как это произошло в 2016 г. с еще не старым нашим коллегой Павлом Владимировичем Познером. Следовательно, назрела перестройка методов, формата нашей работы

соответственно кризисной ситуации, в том числе при проведении конференций и публикации материалов, чтобы адекватно ответить на возникшие суровые вызовы.

Предисловие к сборнику в этот раз написано иначе, чем в предыдущих выпусках. Наряду с кратким представлением статьи каждого автора, предлагавшимся обычно, более подробно охарактеризованы географический состав участников и причины выбора общей темы для обсуждения (по сути, применен принцип подготовки коллективной монографии), выделены новые проблемы, формы, направления исследований, раскрыты нашими коллегами. Дана оценка трудностей и вызовов, с которыми сталкивается российская школа вьетнамоведения. В связи с этим мы сочли уместным поместить вне основных разделов сборника статью А.Б. Полякова, в которой дан широкий обзор достижений нашей отрасли знания в постсоветский период, тем более что автор ознакомил с ними участников 6-й международной конференции по проблемам вьетнамоведения, состоявшейся в Ханое в декабре 2016 г.

Структурно сборник отражает содержание конференции и включает два основных раздела — о внутренней и внешней политике и истории, культуре, филологии, экологии. В первом разделе дан анализ политических процессов во Вьетнаме во взаимосвязи с внешними событиями. Сначала показан ход и последствия современных реформ, причем упор сделан на их инициатора — КПВ. В статье одного из видных вьетнамских ученых — Хоанг Ти Бао — рассмотрены новации XII съезда Компартии в ключевых областях жизни общества. Рассматривая ряд важнейших положений документов съезда, он определяет их теоретическое значение, новизну. Зав. кафедрой истории стран Дальнего Востока СПбГУ, директор Института Хо Ши Мина В.Н. Колотов характеризует духовный фундамент политической системы Вьетнама — идеологию Хо Ши Мина, подняв комплекс идей вождя вьетнамской революции на максимально высокий уровень. Автор сравнил их с прежними попытками индоктринации вьетнамских граждан извне, выявил причины действенности этих идей на фоне попыток западных сил подорвать основу национальной независимости с помощью технологий манипуляции массовым сознанием.

Руководитель Центра изучения Вьетнама и АСЕАН ИДВ РАН В.М. Мазырин представил интересный методологический опыт изучения истоков политики «Дой мой» совместно с австралийским ученым Адамом Фьордом. Такого рода прием сравнительного анализа проблем редко применяется в нашей отрасли. Анализ мифов западной науки о воздействии СССР/России на принятие ключевых решений Компартией Вьетнама до и после его объединения позволил ученым сделать вывод о высокой самостоятельности внутренней и внешней политики КПВ. При этом авторы разошлись в оценке степени самостоятельности, причин и времени начала рыночных реформ.

Актуальные изменения международной обстановки и их влияние на Вьетнам охарактеризовала зам. зав. сектором России и СНГ Института европейских исследований ВАОН Ву Тхюу Чанг. Статья интересна с точки зрения оценки вьетнамскими политологами ключевых мировых процессов и конфликтов, которая в данном случае в значительной мере совпадает с видением их в России. Анализируя внешнюю политику СРВ, автор делает вывод, что она привела к улучшению имиджа страны в глазах мировой общественности. Воздействие тех же процессов проанализировал в.н.с. Центра изучения Вьетнама и АСЕАН ИДВ РАН Е.В. Кобелев. Он полагает, что внешняя политика послужила катализатором реформ обновления, обеспечила непрерывный экономический подъем, ускоренную интеграцию страны в мирохозяйственные связи. Поиску правовых путей к миру и стабильности в Южно-Китайском море (ЮКМ) в условиях острых территориальных споров посвятил свое выступление в.н.с. Центра изучения Вьетнама и АСЕАН Г.М. Локшин. Он квалифицировал конфликт в ЮКМ как опасный и указал на непредсказуемость дальнейших событий. Докладчик показал значение Вердикта Постоянного арбитражного суда по морским делам в Гааге от 12 июля 2016 г. для продвижения диалога претендующих на суверенитет над островами ЮКМ государств.

Во второй части первого раздела освещены актуальные проблемы в экономической и социальной сферах СРВ. С глубоким знанием предмета о современных тенденциях в российско-вьетнамской торговле рассказал и оценил потенциал ее роста работавший торгпредом

РФ в СРВ М.Ю. Голиков. Совершенно не изученную в отечественной науке и крайне актуальную тему влияния транснациональных корпораций на экономическое развитие страны осветила эксперт Торгпредства РФ в СРВ Е.М. Аксёнова. На базе проведенных в России и Вьетнаме социологических опросов показал миграционные установки молодых вьетнамцев на обучение за границей руководитель Центра социальной демографии и экономической социологии ИСПИ РАН С.В. Рязанцев. Из его доклада следует, что Россия упускает шансы привлечь новых вьетнамских студентов и соответственно сохранить социальную базу своего влияния. Эту тему в насыщенной новой информацией статье поддержал в.н.с. Института востоковедения РАН А.А. Соколов. Раскрыв характеристики процессов интернационализации и международного сотрудничества в сфере высшего образования, он выявил, что во Вьетнаме наиболее активно среди стран Юго-Восточной Азии реализуются американские образовательные программы. Автор риторически замечает: «Сегодня учащиеся — завтра руководители». Основные аспекты обновления облика вьетнамских городов популярно изложил с.н.с. ИДВ РАН В.П. Ларин. Хотя научная ценность и глубина этой статьи, как отметили рецензенты, вызывает сомнения, однако данная тема освещена в наших трудах впервые, чем и представляет интерес.

Упомянутые статьи показывают, что социальные проблемы современного Вьетнама привлекают большое внимание как российских, так и вьетнамских исследователей. Открытием нашего издания является тема трансформации вьетнамской семьи в период обновления. Д-р Нгуен Хыу Мань анализирует достижения и недостатки семейной политики государства, существующее среди чиновников СРВ недопонимание проблем в этой сфере, а также перспективы текущей ситуации.

В итоге материалы первого раздела показывают не только большие успехи политики обновления, за 30 лет кардинально изменившей лицо СРВ, но и серьезные опасности, с которыми сталкивается страна. Рыночная система экономики, чрезмерно ориентированная на международную интеграцию и воплощающая рекомендации и нормы капиталистического Запада, неизбежно ущемляет самостоятельность Вьетнама, ведет к укреплению позиций западных стран,

негативно воздействует на социальную сферу, подрывая национальные духовные ценности и культурные традиции. Наш давний коллега До Минь Као, проживающий в Австралии, выступил с непривычно острой критикой политики руководства СРВ, выделив три основных препятствия процессу обновления. К ним он относит серьезные «недостатки» и «ошибки» в управлении страной и выборе модели развития, чрезвычайную зависимость от Китая в теории, идеологии и особенно в экономике, снижение уровня безопасности и высокие расходы на национальную оборону, сдерживающие реализацию важнейших социально-экономических программ.

Второй раздел открывают статьи об историческом опыте обновления и упущенных возможностях. В инициативах реформ в феодальном Вьетнаме ученый из Варшавского университета Лешек Соболевски ищет признаки программы модернизации страны до французской колонизации. Интересно его утверждение о том, что большинство предложений в XIX в. не было принято правящей династией Дайнама, хотя это не подкреплено конкретным материалом. На примере одного из ученых-католиков, Нгуен Чыонг То, автор показывает, как складывалось взаимодействие французских миссионеров с местной элитой, перешедшей на службу к колониальной администрации. На примере истории Нгуен Чыонг То Л. Соболевски демонстрирует очень полезные для молодых ученых России образцы работы со старыми источниками, подлинно компаративного исследования западных и чисто вьетнамских свидетельств истории.

Рассмотрев вектор национальных интересов современного Вьетнама, доцент ИСАА МГУ О.В. Новакова привела аргументы в пользу того, что за 30 лет политики «обновления» произошло возвращение к историческим традициям. По мнению автора, эти традиции играют существенную роль в современной политике КПВ и являются ответом на вызовы XXI в., показывая стремление сохранить национальную идентичность. Исторический экскурс представила также профессор Лодзинского университета Малгожата Петрасяк. Она проанализировала причины фиаско вьетнамо-американских переговоров об урегулировании отношений во второй половине 1970-х годов. Для позиции нашей коллеги показательно осуждение «агрессии» Вьетнама в Камбодже, перехода к «полной зависимости» от

СССР и т. п. как причин этой ситуации. Автор делает вывод, что именно политические уступки со стороны Ханоя привели к нормализации двусторонних отношений.

В блоке материалов на темы, не связанные с историей, в этот раз слабо оказались представлены новые явления во вьетнамской филологии. Это объективно отражает скромный вклад наших ученых в данную сферу исследований, а возможно, и объективный недостаток таких явлений. По лингвистике не было сделано ни одного сообщения, а двое представителей ВШЭ, сделавших доклады по литературе, отказались представить свои статьи. Как всегда, активный вклад внесла доцент ИСАА МГУ Т.И. Филимонова. На примере детективной прозы Тхе Лы она высказала убеждение, что политика обновления вызвала в СРВ большие изменения в литературе и литературоведении. Благодаря этому, многие имена и произведения, «забытые» полностью или частично по политико-идеологическим причинам, начали возвращаться и привлекать внимание общественности.

Пробел в филологической части сборника в какой то мере помогает компенсировать рост интереса к проблемам культуры и религии, этнографии. Впервые участником нашей общей работы стал специалист по наземным экосистемам Вьетнама, «открыв дверь» на конференцию исследователям в области естествознания.

Редкостью оказались статьи, в которых охарактеризованы особенности религиозной политики и ситуации в стране в период обновления. Доктор Нгуен Хонг Зыонг продемонстрировал прорыв в «открытии религии заново», назвав органичным подключение религиозной морали к построению нового общества. Им показаны новые подходы властей к ряду конкретных религий, таких как протестантизм, ислам и кхмерский буддизм Тхеварады. Данный обзор мы сочли настолько значимым, что сопроводили его комментарием ведущего российского специалиста по религиям Вьетнама, прежде всего католицизму, О.В. Новаковой. Такой прием заочной дискуссии мы применяем в наших сборниках впервые, считаем его очень полезным и перспективным.

Директор Института культуры и искусства Вьетнама Ты Тхи Лоан также представила статью по религиозной тематике — о ранее

малоизвестном веровании вьетов в существование Святой Матери или «Матерей Трех сфер» — Неба, Земли и Воды, которые способны раз в год перевоплощаться и общаться с людьми посредством спиритических сеансов. Культ возник на основе матриархата и существовал уже тысячи лет, но только в последние годы начал бурно развиваться. Характерно, что он очень популярен среди вьетнамских эмигрантов в США (Калифорния). Хотя автор об этом скромно умолчала, но подробно описала нетрадиционную и ранее непризнанную государством, по сути, религию как новое явление духовной жизни страны.

Об уникальном этнографическом музее в Далате и его создателе рассказал профессор кафедры Тихоокеанской Азии Восточного института Дальневосточного федерального университета А.Я. Соколовский. Ценность музея автор видит в том, что в нем представлена самобытная и пока крайне мало изученная культура малых горных народностей плато Тэйнгуен (Центральный Вьетнам). Основные достижения российско-вьетнамских исследований наземных экосистем Вьетнама осветил с.н.с. Института экологии и эволюции РАН В.В. Бобров. Активный импульс им придала работа одного из успешных совместных предприятий России и Вьетнама — Тропического научно-исследовательского и технологического центра. Характеризуя это учреждение как ведущий инновационный центр Вьетнама, автор показывает ряд новых направлений исследований, в том числе в областях, в которых ранее они не проводились.

Сборник завершает статья, посвященная памяти П.В. Познера в разделе «Золотой фонд российского вьетнамоведения», в котором мы отдаем дань уважения ведущим специалистам нашей отрасли в дни их юбилеев, кончины.

Подводя итоги проведенной в 2016 г. конференции и подготовки настоящего сборника, следует признать, что большинство включенных в него материалов отличается тщательной подготовкой, глубоким содержанием, опирается на актуальную и многостороннюю информацию. Выражаем надежду, что эта работа привлечет новых участников и партнеров, откроет новые направления исследований. Она дала ценную пищу для размышлений, оценок и анализа, во

многим способствовала укреплению сотрудничества вьетнамоведов как в самой России, так и с их коллегами за рубежом.

Будем признательны нашим читателям за отзывы на публикацию нашего сборника, которые предлагаем присылать по электронному адресу vietnamidvran@yandex.ru

С отзывами СМИ на VII конференцию вьетнамоведов в ИДВ РАН можно ознакомиться по следующим адресам:

URL: <http://vov.vn/kinh-te/nhieu-hoc-gia-nga-trao-doi-ve-kinh-nghiem-doi-moi-cua-viet-nam-557696.vov>

URL: <http://vovworld.vn/vi-vn/Kinh-te/Hoi-thao-khoa-hoc-Kinh-nghiem-doi-moi-tai-Viet-Nam-lich-su-va-hien-tai/476564.vov>

URL: <http://vovworld.vn/ru-RU/Новости/В-Москве-прошел-научный-семинар-Опыт-обновления-во-Вьетнаме-современность-и-история/476550.vov>

URL: <http://quochoitv.vn/kinh-te-xa-hoi/2016/10/hoi-thao-khoa-hoc-kinh-nghiem-doi-moi-tai-viet-nam/131288>

URL: <http://www.vietnamplus.vn/hoc-gia-nga-danh-gia-cao-kinh-nghiem-doi-moi-cua-viet-nam/409717.vnp>

URL: https://vn.sputniknews.com/vietnam_russia/20161007/2465217/vhl-nga-hoi-thao-ve-viet-nam.html

URL: http://gazeta-pravda.ru/archive/issue/113-30464-11-12-oktyabrya-2016-goda/vetnam-pochti-ne-viden/?sphrase_id=28000

В.М. Мазырин